

Súd: Okresný súd Lučenec
Spisová značka: 27P/202/2024
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6624204357
Dátum vydania rozhodnutia: 18. 09. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Elena Petrusová
ECLI: ECLI:SK:OSLC:2024:6624204357.1

Uznesenie

Okresný súd Lučenec vo veci starostlivosti o mal. R. O., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom Z. W. X, t. č. umiestnený v Centre pre deti a rodiny Margarétka, Vajanského 71, Lučenec, zast. Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Veľký Krtíš ako opatrovníkom, dieťa matky J. O., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom Z. W. X a otca neuvedeného, o návrhu navrhovateľov G. S., nar. XX.XX.XXXX, a Š. S., nar. XX.XX.XXXX, obaja trvale bytom Z. Ž. XX, o zverenie mal. dieťaťa do predosvojiteľskej starostlivosti a nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

I. Centrum pre deti a rodiny Margarétka Vajanského 71, Lučenec je p o v i n é odovzdať mal. R. O., nar. XX.XX.XXXX do starostlivosti navrhovateľov G. S., nar. XX.XX.XXXX a Š. S., nar. XX.XX.XXXX, obaja trvale bytom Z. Ž. XX.

II. Neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia veci vedenej na Okresnom súde Veľký Krtíš pod sp. zn. 27P/202/2024.

odôvodnenie:

1. Navrhovatelia podali na tunajší súd dňa 11.09.2024 návrh, ktorým sa domáhajú zverenia mal. dieťaťa do predosvojiteľskej starostlivosti manželov a na nariadenie neodkladného opatrenia. V návrhu navrhovatelia uviedli, že manželstvo uzavreli dňa 12.08.2022, žijú usporiadaný rodinný život, sú finančne zabezpečení, majú veľmi radi deti a z ich manželstva nepochádzajú žiadne deti. Dlho však túžia po dieťaťu, a preto sa rozhodli pre osvojenie, aby poskytl domov a rodinu dieťaťu, ktorému to bolo upreté. Sú vedení ako vhodní žiadatelia na Úrade práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Bystrica (ďalej len „ÚPSVaR“) odo dňa 09.10.2023. Ich zapísaniu do zoznamu žiadateľov predchádzalo zisťovanie rodinných, bytových a sociálnych pomerov v ich domácnosti prostredníctvom ÚPSVaR Banská Štiavnica, pracovisko Žiar nad Hronom, rovnako absolvovali prípravu na náhradnú rodinnú starostlivosť na ÚPSVaR Rimavská Sobota, referáte poradensko-psychologických služieb úradu. V návrhu ďalej uviedli, že uznesením Okresného súdu Banská Bystrica č. k. 14P/116/2021-17 zo dňa 01.12.2021, vykonateľným dňa 01.12.2021, bol mal. R. umiestnený v Centre pre deti a rodiny Margarétka, Vajanského 71, Lučenec (ďalej len „CDR“), nakoľko jeho matka zanedbávala starostlivosť, nemala požadované rodičovské zručnosti, nedokázala a nemala záujem sa o maloletého postarať, rovnako ani ostatní rodinní príslušníci. Následne bolo nad maloletým nariadené výchovné opatrenie uznesením Okresného súdu Veľký Krtíš č. k. VK-13P/14/2022-57 zo dňa 13.07.2022, právoplatným dňa 05.09.2022. Neodkladným opatrením 27.02.2023 č. k. VK-13PPOm/1/2023-10 Okresný súd Veľký Krtíš dočasne zveril maloletého do starostlivosti CDR Margarétka a následne rozsudkom č. k. VK-13P/2/2023 zo dňa 05.04.2023, právoplatným dňa 18.05.2023, nariadil nad maloletým ústavnú starostlivosť. Rozsudkom č. k. VK-13P/60/2023-30 zo dňa 24.07.2023, právoplatným dňa 14.08.2023 určil, že maloletý je osvojiteľný. Na základe súhlasu s nadviazaním osobného vzťahu medzi dieťaťom a nimi ,im bolo dňa 13.05.2024 umožnené osobné stretnutie v CDR Margarétka. Absolvovali prvé štyri interakcie v dňoch 29.05.2024, 06.06.2024, 10.06.2024 a 14.06.2024 v priestoroch CDR Margarétka a v mestskom parku v J.. Na prvej interakcii strávili s maloletým viac ako dve hodiny, prihovárali sa mu, aby

vnímal ich pozornosť, maloletý reagoval na ich hlasy. Maloletý ich časom začal intenzívne vnímať a tešil sa na ďalšie stretnutia. Pri posledných stretnutiach sa medzi nimi vytvoril vzťah a pri ďalších návštevách sa maloletý veľmi tešil. Dňa 08.07.2024 sa interakcia konala doma u nich od 12.07.2024 do 01.08.2024 bol maloletý na krátkodobom pobyte v ich domácnosti. Ďalej uviedli, že sú očarení maloletým, prebehla medzi nimi iskra a sú o zdravotnom stave maloletého informovaní. S maloletým chodili na prechádzky, hrali sa s ním, kúpali sa s ním v bazéne, chodili na výlety, nákupy, návštevy známych a navštívili s ním mestské detské ihrisko. Stravovanie a spánok bol počas pobytu bezproblémový. Majú za to, že vznikla medzi nimi a maloletým dôvera a sympatia. Každé ďalšie osobné stretnutie realizujú intenzívne, tak ako im to dovoľujú pracovné povinnosti. Pre nich je veľmi dôležité, aby im bolo umožnené čím skôr si s ním vybudovať vzťahovú väzbu, zoznámiť ho s ich domácim prostredím a venovať mu výhradnú a komplexnú starostlivosť. Rovnako majú za to, že z hľadiska vývinu maloletého je nevyhnutné, aby bol čím skôr umiestnený v úplnom rodičovskom zázemí, ktoré bude pokojné, stabilné a bezpečné. Takéto prostredie vedia maloletému poskytnúť a sú si vedomí zmien, ktoré nastanú po príchode maloletého do ich domácnosti. Sú pripravení v potrebnej miere mu poskytnúť optimálne podmienky pre ďalší fyzický, psychický, emocionálny a celkový osobnostný vývin. Majú pre výchovu maloletého vytvorené vhodné podmienky, vlastní rodinný dom, ktorý je zariadený a udržiavaný. Pre maloletého majú pripravenú detskú izbu a boli poučení o všetkom ohľadom starostlivosti o maloletého. Navrhovateľka je v súčasnosti evidovaná na ÚPSVaR Banská Štiavnica, prac. Žiar nad Hronom a navrhovateľ pracuje ako robotník v hutníckej výrobe v spoločnosti NEMAK Slovakia, s. r. o., Vieska 394, Ladomerská Vieska, ktorá sa zaoberá hutníckou výrobou pre automobilový priemysel. Jeho mesačný príjem je 1583,04 Eur/brutto. Sú presvedčení o tom, že sú schopní maloletému zabezpečiť vhodné a priaznivé prostredia pre stimuláciu vo všetkých oblastiach, bezpečie a láskyplné rodinné zázemie. Maloletý má pripravené všetko čo jeho dieťa v jeho veku potrebuje pre svoj všestranný rozvoj (postieľku, oblečenie, hygienické potreby, hračky a podobne). Nevedia sa dočkať momentu, kedy bude maloletý v ich domácnosti a budú môcť zabezpečiť jeho starostlivosť. Tešia sa keď budú dennodenne sledovať ako sa vyvíja a napreduje, jeho prejavy, pokroky, gestá a prvé úsmevy. Sú toho názoru, že pre duševný a citový rozvoj maloletého je najvhodnejšie, aby čo najskôr vyrastalo v úplnej rodine namiesto ústavnej starostlivosti. Vzhľadom na uvedené a na záujem maloletého, jeho stabilizáciu a nadviazanie vzťahovej väzby, aby mohol vyrastať čo najskôr v láskyplnom rodinnom prostredí, kde mu bude zabezpečená plnohodnotná starostlivosť a napĺňané nie len biologické, ale aj sociálne potreby lásky, bezpečia a istoty, ktoré sú pre jeho ďalší zdravý vývin mimoriadne dôležité, žiadajú súd, aby nariadil neodkladné opatrenia a určil povinnosť CDR Margarétka dočasne odovzdať maloletého do starostlivosti navrhovateľov a po vykonanom dokazovaní vydal rozsudok, ktorým sa maloletý zverí do predosvojiteľskej starostlivosti navrhovateľov.

2. K návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia navrhovateľa pripojili rodný list maloletého, sobášny list navrhovateľov, rodné listy navrhovateľov, výpis z registra trestov navrhovateľov zo dňa 02.09.2024, súhlas s nadviazaním osobného vzťahu medzi dieťaťom a žiadateľom zo dňa 13.05.2024, rozhodnutie Sociálnej poisťovni zo dňa 19.06.2024 o priznaní nároku na dávku v nezamestnanosti vo výške 50 % denného vymeriavacieho základu 30,2592 Eur od 01.06.2024 na obdobie šiestich mesiacov, dohodu o príprave na náhradnú starostlivosť medzi ÚPSVaR Banská Štiavnica a navrhovateľmi zo dňa 16.05.2023, rozhodnutie ÚPSVaR Banská Bystrica o zapísaní manželov, ktorí majú záujem stať sa osvojiteľmi do zoznamu žiadateľov odo dňa 09.10.2023 zo dňa 09.10.2023, dohodu o zmene pracovných podmienok medzi zamestnávateľom NEMAK Slovakia, s. r. o. a navrhovateľom zo dňa 29.11.2021, pracovnú zmluvu č. 1181 medzi zamestnávateľom NEMAK Slovakia, s. r. o. a navrhovateľom zo dňa 10.12.2020, potvrdenie o výške príjmu zamestnanca - navrhovateľa za obdobie 8/2023 - 7/2024, potvrdenie o výške príjmu zamestnanca - navrhovateľa za obdobie 1/2024 - 7/2024 a potvrdenie o výške príjmu zamestnanca - navrhovateľa za obdobie 1/2023 - 12/2023. Súd si zabezpečil správu o priebehu nadviazania osobného kontaktu medzi maloletým a navrhovateľmi zo dňa 16.08.2024.

3. Z rodného listu maloletého súd zistil, že maloletý R. O. sa narodil dňa XX.XX.XXXX jeho matkou je J. O., nar. XX.XX.XXXX a otec nie je v rodnom liste uvedený. Zo spisu tunajšieho súdu sp. zn. VK-13PPOm/1/2023 súd zistil, že Okresný súd Veľký Krtíš uznesením č. k. VK-13PPOm/1/2023-10 zo dňa 27.02.2023 dočasne zveril maloletého do starostlivosti CDR Margarétka. Uznesením zo dňa 13.07.2022 č.k. 13P/144/2022 - 54 nariadil maloletému výchovné opatrenie na zabezpečenie úpravy rodinných a sociálnych pomerov mal. dieťaťa a to pobyt v CDR Margarétka Lučenec na dobu 6 mesiacov odo dňa právoplatnosti uznesenia. Zo spisu tunajšieho súdu sp. zn. VK-13P/2/2023 má súd za preukázané, že nad maloletým bola nariadená ústavná starostlivosť rozsudkom Okresného súdu Veľký

Krtíš č. k. VK-13P/2/2023-39 zo dňa 05.04.2023, právoplatným dňa 18.05.2023 v spojitosti s rozsudkom č. k. VK-13P/2/2023-39 zo dňa 26. 02. 2024 a rozsudkom č. k. VK-13P/60/2023-30 zo dňa 24.07.2023, právoplatným dňa 14.08.2023 súd určil, že maloletý je osvojiteľný.

4. Podľa ust. § 2 ods. 1, 2 zákona č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“), na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia civilného sporového poriadku ak tento zákon neustanovuje inak. Na účely tohto zákona sa pojmy žaloba, strana a spor vykladajú ako návrh na začatie konania, účastník konania (ďalej len „účastník“) a konanie podľa tohto zákona ak z povahy veci nevyplýva inak.

5. Podľa ust. § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z.z. Civilný sporový poriadok(ďalej len „CSP“) , pred začatím konania, počas konania, po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

6. Podľa ustanovenia § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

7. Podľa ustanovenia § 367 ods. 1, 2, 3 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti. O návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do 7 dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví. Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

8. Podľa ustanovenia § 329 ods. 1 veta prvá CSP ,súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúču a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania.

9. Účelom inštitútu neodkladného opatrenia je teda riešiť urgentné situácie vyžadujúce okamžitý zásah súdu, v ktorých by odklad riešenia do právoplatnosti rozhodnutia vo veci samej spôsobil ujmu na právach niektorého z dotknutých účastníkov. Predpokladom nariadenia neodkladného opatrenia je, aby sa aspoň osvedčila potreba zväčša predbežnej úpravy, o ktorej nemôžu byť vážne pochybnosti, pričom táto dočasná úprava sa musí javiť ako naliehavá. K vydaniu neodkladného opatrenia vo veciach starostlivosti o maloletých by mal súd pristúpiť, najmä ak je ohrozená výživa maloletých detí alebo nie je zabezpečená ich riadna starostlivosť. Účelom neodkladných opatrení vo veciach maloletých je poskytnutie preventívnej ochrany ich práva a záujmom ešte pred ich porušením, či ohrozením. Všeobecné zásady charakterizujúce inštitút neodkladného opatrenia sa vzťahuje aj na konania o veciach maloletých v ktorých sú súdy prioritne chrániť záujmy maloletých detí a prioritne poskytnúť zvýšenú ochranu ich práva. Nariadením neodkladného opatrenia prevláda požiadavka rýchlosti nad požiadavkou úplnosti skutkových zistení. Preto súd pred jeho nariadením súd nemusí zistiť všetky skutočnosti, ktoré sú potrebné pri vydaní konečného rozhodnutia a pri zisťovaní nemusí byť vždy dodržaný formálny postup stanovený na dokazovanie. Vo všetkých veciach starostlivosti súdov o maloleté deti je prvoradý záujem maloletého dieťaťa.

10. Z listinných dokladov, ktoré boli pripojené k návrhu, ako aj z návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia mal súd osvedčené, že maloletý sa narodil dňa 08.09.2020. Okresný tunajší súd uznesením č. k. VK-13PPOm/1/2023-10 zo dňa 27.02.2023 dočasne zveril maloletého do starostlivosti CDR Margarétka, nakoľko matka dlhodobo zanedbávala starostlivosť o maloletého. Následne rozsudkom č. k. VK-13P/2/2023-39 zo dňa 05.04.2023, právoplatným dňa 18.05.2023, nariadil nad maloletým ústavnú starostlivosť, nakoľko výchovné opatrenie, ktoré bolo maloletému nariadené dňa 13.07.2022 rozhodnutím Okresného súdu V. Krtíš v konaní vedenom pod sp. zn. 13P/14/2022 a to pobyt v CDR Margarétka Lučenec, si nesplnilo svoj účel. Otec maloletého určený nie je, matka o dieťa nejaví záujem a ani nikto z biologickej rodiny. Navrhovatelia podali na tunajší súd návrh vo veci samej - na zverenie maloletého do ich pred osvojiteľskej starostlivosti, pričom z listinných dôkazov vyplýva, že navrhovatelia nadviazali osobný vzťah s maloletým dieťaťom, maloletý sa s navrhovateľmi pravidelne stretáva, v domácnosti navrhovateľov absolvoval krátkodobý pobyt, pričom dieťa si k navrhovateľom začalo vytvárať citový vzťah. Podľa názoru súdu je v záujme maloletého dieťaťa, aby sa tento vzťah prehlboval, aby si maloletý na prostredie u navrhovateľov zvykal, kým súd rozhodne vo veci samej s tým, že navrhovatelia majú vytvorené vhodné podmienky pre výchovu a starostlivosť o maloletého a dokážu vytvoriť maloletému stabilné rodinné prostredie. Súd mal za to, že nariadenie takéhoto neodkladného opatrenia je v záujme maloletého dieťaťa, preto potom návrhu vyhovel s tým, že trvanie

neodkladného opatrenia vymedzil do právoplatného skončenia veci vedenej na tunajšom súde pod sp. zn. 27P/202/2024.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa doručenia jeho písomného vyhotovenia. Odvolanie sa podáva písomne na Okresný súd Lučenec, Pracovisko Veľký Krtíš, SNP ul. SNP 714/2, Veľký Krtíš a rozhoduje o ňom Krajský súd v Žiline.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach podania (ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, podpis a spisová značka) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa navrhovateľ domáha (odvolací návrh). Podanie urobené v listinnej podobe treba predložiť v potrebnom počte rovnopisov s prílohami tak, aby sa jeden rovnopis s prílohami mohol založiť do súdneho spisu a aby každý ďalší subjekt dostal jeden rovnopis s prílohami. Ak sa nepredloží potrebný počet rovnopisov a príloh, súd vyhotoví kópie podania na trovy toho, kto podanie urobil.